

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

21 juni 2016

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

**betreffende het bannen van het gebruik van
glyfosaat in nationaal erkende producten**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 54 **1755/ (2015/2016):**

001: Voorstel van resolutie van mevrouw Jiroflée.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

21 juin 2016

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

**relative à l'interdiction du glyphosate dans les
produits agréés en Belgique**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 54 **1755/ (2015/2016):**

001: Proposition de résolution de Mme Jiroflée.

4357

Nr. 1 VAN DE DAMES JIROFLÉE, GERKENS EN DEDRY

Considerans B

Deze considerans vervangen als volgt:

“B. gezien de classificatie door het Internationaal agentschap voor Kankeronderzoek (IARC) en de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) van glyfosaat als “waarschijnlijk kankerverwekkend voor mensen” (groep 2A) en de hiermee tegenstrijdige recente conclusies van de Wereldgezondheidsorganisatie en de voedsel- en landbouworganisatie van de VN die het “weinig waarschijnlijk achten dat glyfosaat tot een risico op kanker leidt bij mensen die er door hun voeding aan worden blootgesteld”; in dat geval dient het voorzorgprincipe ten volle te worden gehanteerd.”.

VERANTWOORDING

Indien er geen wetenschappelijke consensus bestaat over de aard en de omvang van toekomstige (onomkeerbare) schade aan het leefmilieu en de volksgezondheid als gevolg van een (beleids)beslissing dan moet het voorzorgprincipe worden gehanteerd. Zowel het leefmilieu als de volksgezondheid zijn namelijk complexe systemen waar ingrepen kunnen resulteren in onvoorspelbare effecten. Bij het gebruik van glyfosaat zijn er bovendien sterke aanwijzingen dat er zich weldegelijk negatieve effecten voordoen op deze systemen. Het voorzorgbeginsel legitimeert het handelen van de overheid om bepaalde schadelijke activiteiten te reguleren.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Anne DEDRY (Ecolo-Groen)

N° 1 DE MMES JIROFLÉE, GERKENS ET DEDRY

Considérant B

Remplacer ce considérant par ce qui suit:

“B. vu la classification du glyphosate comme “probablement cancérigène” pour l’homme (groupe 2A) par le Centre international de Recherche sur le Cancer (CIRC) de l’Organisation mondiale de la santé (OMS) et les récentes conclusions contradictoires de l’Organisation mondiale de la santé et de l’Organisation des NU pour l’alimentation et l’agriculture qui estiment que le glyphosate ne pose vraisemblablement pas de risque cancérigène pour l’homme qui y est exposé par son alimentation ; dans ce cas, il convient d’appliquer pleinement le principe de précaution.”.

JUSTIFICATION

S’il n’y a pas de consensus scientifique sur la nature et l’ampleur des futurs dégâts (irréversibles) causés à l’environnement et à la santé publique par une décision (politique), il convient d’appliquer le principe de précaution. Tant l’environnement que la santé publique sont des systèmes complexes dans lesquels l’intervention humaine peut produire des effets imprévisibles. Il y a en outre des indices sérieux que l’utilisation du glyphosate a bien des effets négatifs sur ces systèmes. Le principe de précaution légitime l’action des autorités visant à réguler certaines activités nocives.

Nr. 2 VAN DE DAMES JIROFLÉE, GERKENS EN DEDRY

Considerans L (*nieuw*)**Een considerans L invoegen, luidend als volgt:**

“L. gelet op de hormoonverstorende werking van het middel glyfosaat.”

VERANTWOORDING

De toxicologische impact van glyfosaat beperkt zicht niet enkel tot mogelijke kankerverwekkendheid.

Wetenschappelijk onderzoek toont aan dat, naast carcinogeniteit, het grootste gevaar van blootstelling aan bepaalde hoeveelheden glyfosaat de hormoonverstorende werking ervan is. Glyfosaat verspert de aanmaakroute van een bepaald enzym in planten dat essentieel is voor de aanmaak van belangrijke aminozuren. Bij mensen zet het de aanmaak stop van essentiële aminozuren in onze darmflora. Het ontbreken van deze aminozuren wordt wetenschappelijk in verband gebracht met autisme, Parkinson of problemen met het afweersysteem.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Anne DEDRY (Ecolo-Groen)

N° 2 DE MMES JIROFLÉE, GERKENS ET DEDRY

Considérant L (*nouveau*)**Insérer un considérant L rédigé comme suit:**

“L. vu l’effet perturbateur du glyphosate sur le système endocrinien.”

JUSTIFICATION

L’impact toxicologique du glyphosate ne se borne pas à son éventuelle carcinogénicité.

La recherche scientifique montre que le principal risque d’une exposition au glyphosate en certaines quantités est son effet perturbateur du système endocrinien, outre sa carcinogénicité. Le glyphosate bloque le processus de fabrication d’une enzyme dans les plantes qui est essentielle pour la fabrication d’importants acides aminés. Chez les humains, il bloque la fabrication d’acides aminés essentiels dans notre flore intestinale. L’absence de ces acides aminés est scientifiquement reliée à l’autisme, à la maladie de Parkinson ou à des problèmes du système immunitaire.

Nr. 3 VAN DE DAMES JIROFLÉE, GERKENS EN DEDRY

Considerans M (*nieuw*)**Een considerans M invoegen, luidend als volgt:**

“M. gelet op de resolutie aangenomen op 13 april 2016 door het EP over de ontwerputvoeringsverordening van de Commissie tot verlenging van de goedkeuring van de werkzame stof glyfosaat die pleit voor een onmiddellijk verbod op het gebruik van glyfosaat in publieke ruimten en vlak voor de oogst.”.

VERANTWOORDING

Aangezien glyfosaat meestal wordt gebruikt in openbare ruimten waardoor iedereen er onbewust in contact mee kan komen en waardoor de keuze om er niet in contact mee te komen vrijwel onmogelijk is, lijkt het van groot belang om het gebruik van glyfosaat in publieke ruimten te verbieden. Daarenboven lijkt het niet opportuun om glyfosaat toe te voegen aan onze voedselketen net voordat landbouwproducten worden geconsumeerd of verwerkt.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Anne DEDRY (Ecolo-Groen)

N° 3 DE MMES JIROFLÉE, GERKENS ET DEDRY

Considérant M (*nouveau*)**Insérer un considérant M rédigé comme suit:**

“M. vu la résolution adoptée le 13 avril 2016 par le Parlement européen sur le projet de règlement d'exécution de la Commission portant renouvellement de l'approbation de la substance active glyphosate, qui plaide pour l'interdiction immédiate de l'utilisation du glyphosate dans les espaces publics et juste avant la récolte.”.

JUSTIFICATION

Dès lors que le glyphosate est généralement utilisé dans des espaces publics, d'où le risque pour un chacun d'entrer à son insu en contact avec cette substance et la quasi impossibilité d'éviter tout contact avec celle-ci, il est extrêmement important d'interdire l'utilisation du glyphosate dans les espaces publics. En outre, il ne semble pas opportun d'ajouter du glyphosate à notre chaîne alimentaire juste avant que des produits agricoles soient consommés ou conditionnés.

Nr. 4 VAN DE DAMES JIROFLÉE, GERKENS EN DEDRY**Punt 5**

Dit punt aanvullen met de volgende woorden:
“en het gebruik ervan net voor de oogst te verbieden.”.

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 3.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Anne DEDRY (Ecolo-Groen)

N° 4 DE MMES JIROFLÉE, GERKENS ET DEDRY**Point 5**

Compléter ce point par les mots suivants: *“et d’interdire son utilisation juste avant la récolte.”.*

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 3.

Nr. 5 VAN DE DAMES **JIROFLÉE, GERKENS EN DEDRY**

Considerans K

Deze considerans doen vervallen.

VERANTWOORDING

Aangezien op de verschillende bijeenkomsten van het “*Standing Committee on Plant Animal food and meeting*” geen noodzakelijke gekwalificeerde meerderheid werd gevonden voor de verlenging met achttien maanden van de vergunning van glyfosaat, ligt de beslissing op dit moment in handen van de Europese Commissie. Kan deze nu eenzijdig beslissen over de verlenging van de vergunning?

Karin **JIROFLÉE** (sp.a)
Muriel **GERKENS** (Ecolo-Groen)
Anne **DEDRY** (Ecolo-Groen)

N° 5 DE MMES **JIROFLÉE, GERKENS ET DEDRY**

Considérant K

Supprimer ce considérant.

JUSTIFICATION

Les différentes réunions du Comité permanent Plantes, Animaux, Alimentation et Nutrition animale n’ayant pas permis de dégager la majorité qualifiée nécessaire pour prolonger de dix-huit mois l’autorisation du glyphosate, la décision se trouve en ce moment aux mains de la Commission européenne. Celle-ci peut-elle décider unilatéralement de la prolongation de l’autorisation?

Nr. 6 VAN DE DAMES JIROFLÉE, GERKENS EN DEDRY

Punt 1

De woorden “De nationale vertegenwoordiger voor België in de “*Standing committee on Plant Animal food meeting*” op te dragen te pleiten om de stemming” **vervangen door de woorden** “*Er op Europees niveau op aan te dringen voor het verlengen van de noodzakelijke vergunning voor het product glyphosaat.*”.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Anne DEDRY (Ecolo-Groen)

N° 6 DE MMES JIROFLÉE, GERKENS ET DEDRY

Point 1

Remplacer les mots “de charger le délégué belge auprès du Comité permanent des végétaux, des animaux, des denrées alimentaires et des aliments pour animaux de plaider en faveur d'un report du vote” **par les mots** “*de plaider, au niveau européen, en faveur de la prolongation de l'autorisation nécessaire pour le glyphosate.*”.

Nr. 7 VAN DE DAMES **JIROFLÉE, GERKENS EN DEDRY**

Punt 2

Dit punt doen vervallen.

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 5

Karin **JIROFLÉE** (sp.a)
Muriel **GERKENS** (Ecolo-Groen)
Anne **DEDRY** (Ecolo-Groen)

N° 7 DE MMES **JIROFLÉE, GERKENS ET DEDRY**

Point 2

Supprimer ce point.

JUSTIFICATION

Voir la justification de l'amendement n° 5.

Nr. 8 VAN DE DAMES GERKENS, JIROFLÉE EN DEDRY

Verzoek 6 (*nieuw*)**De verzoeken aanvullen met een verzoek, luidende:**

“6. de Belgische afgevaardigde bij het standing Committee on Plant Animal Food and Feed de opdracht te geven van de Commissie te eisen dat wordt nagetrokken of de studies waarmee de European Food Safety Agency (EFSA) en de European Chemicals Agency (ECHA) werden belast ongebonden zijn, evenals de ‘verklaring van belangstelling’ van alle auteurs van die wetenschappelijke rapporten na te gaan;”.

N° 8 DE MME GERKENS, JIROFLÉE ET DEDRY

Point 6 (*nouveau*)**Insérer un point 6, rédigé comme suit:**

“6. de charger le délégué belge auprès du Comité permanent Plantes, Animaux, Alimentation et Nutrition animale d’exiger de la part de la Commission la vérification de l’indépendance des études et recherches confiées à l’EFSA et à l’ECHA ainsi que de la déclaration d’intérêt de la part de tous les auteurs de ces rapports scientifiques.”.

Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Anne DEDRY (Ecolo-Groen)